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Vragen van de leden Jasper van Dijk en Poppe (beiden SP) aan de 
staatssecretarissen van Defensie en van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, 
mw. Van Bijsterveldt-Vliegenthart, over scholieren die verzekeringspolissen 
krijgen aangesmeerd (ingezonden 29 januari 2010). 

Antwoord van staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart (Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap), mede namens de staatssecretaris van Defensie 
(ontvangen 19 april 2010) Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 
2009–2010, nr. 1706. 

Vraag 1 en 2
Wat is uw oordeel over het bericht waaruit blijkt dat mbo-leerlingen onder 
schooltijd verzekeringspolissen krijgen aangesmeerd, omdat zij die nodig 
zouden hebben als toekomstig militair?1 

Deelt u de mening dat het onaanvaardbaar is dat leerlingen «les» krijgen van 
het commerciële assurantiekantoor DFD, waarbij zij worden verleid om een 
ongevals- of overlijdensverzekering af te sluiten? Zo ja, wat gaat u hiertegen 
ondernemen? 

Antwoord 1 en 2
Ik keur de gang van zaken zoals beschreven in het bericht van de Telegraaf af. 
Het is onjuist om verzekeringen tijdens het geven van voorlichting onder de 
aandacht van leerlingen te brengen. Het ministerie van Defensie heeft de 
roc’s met een opleiding Veiligheid en Vakmanschap verzocht om erop toe te 
zien dat de opleiding niet wordt gebruikt voor commerciële doeleinden. 

Vraag 3
Is het waar dat ROC De Maasvallei al eerder op de vingers is getikt door het 
ministerie van Defensie, maar dat de verkoop van verzekeringen tijdens de 
lessen nog steeds plaatsvindt? 

Antwoord 3
Neen, het ministerie van Defensie heeft het ROC Nijmegen verzocht om bij de 
informatieavonden voor leerlingen en ouders, waarbij vertegenwoordigers 
van het ministerie van Defensie aanwezig zijn, geen medewerkers van DFD 
uit te nodigen. Het bestuur van het ROC Nijmegen (waar De Maasvallei in 
Boxmeer onderdeel van uitmaakt) meldt dat er bij hen geen verzekeringspo-

1 De Telegraaf, 27 januari 2010: «Scholier krijgt polis aangesmeerd».
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lissen tijdens de lessen zijn verkocht. Voorts heeft het ROC Nijmegen, naar 
aanleiding van het Telegraaf-bericht, met DFD de afspraak gemaakt dat de 
DFD per direct geen voorlichting meer op de opleiding geeft. 
Bij navraag is gebleken dat er nooit polissen zijn verkocht tijdens de lessen, 
maar dat leerlingen na schooltijd zijn gebeld. De gegevens heeft het bedrijf 
tijdens de lessen verzameld. De leerlingen hebben hun gegevens verstrekt, 
wetende dat zij na schooltijd benaderd konden worden door het assurantie-
kantoor. 

Vraag 4
Hoe verhouden de verkooppraktijken zich tot de regels rond onafhankelijkheid 
en reclame in het onderwijs? Is het in strijd met het sponsorconvenant? Kunt 
u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 4
De regels die u noemt, waaronder het sponsorconvenant, zijn niet van 
toepassing op de mbo-sector, echter alleen op de primair onderwijs (PO)- en 
voortgezet onderwijs (VO)-sector. De reden hiervoor is dat het mbo zich 
vanuit zijn aard veel meer direct richt op bedrijven dan de po- en vo-sector. 
De bedrijven komen de mbo-scholen in, de scholen gaan de bedrijven in. 
Deze interactie hoort bij het opleiden voor de arbeidsmarkt. Van een 
strijdigheid met deze regels kan derhalve geen sprake zijn. Dit laat onverlet 
mijn antwoord op vragen 1 en 2. 

Vraag 5
Deelt u de mening dat het verkeerd is dat het ministerie van Defensie een 
deel van het lespakket verzorgt van de opleiding «Veiligheid & Vakman-
schap», met als doel dat deze minderjarige leerlingen in dienst treden bij de 
landmacht of marine? Zo ja, wat gaat u hiertegen ondernemen? 

Antwoord 5
Ik deel deze mening niet. De mbo-opleiding «Veiligheid en Vakmanschap» 
bereidt leerlingen voor op het vervullen van een beroep binnen de krijgs-
macht. Tijdens deze opleiding worden ook lessen verzorgd door deskundigen 
van Defensie. Ook bij opleidingen in andere mbo-sectoren wordt een deel van 
de opleiding verzorgd door deskundigen uit de betrokken sector of door 
externen met een specifieke deskundigheid. Deze samenwerking tussen 
onderwijs en beroepsveld past bij de doelstelling en het uitgangspunt van 
een beroepsopleiding.
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